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首体校字〔2016〕112号

为了深入贯彻落实以“提高教育质量、促进内涵发展”为核心，贯彻内涵式发展和精致化办学的理念，紧密围绕首都体育学院“十三五”发展规划的任务，根据教育部《关于全面提高高等教育质量的若干意见》（教高〔2012〕4号）以及北京市教育委员会《关于进一步提高北京高等学校人才培养质量的意见》（京教高〔2012〕26号）等文件精神和要求，巩固拓展“质量工程”建设成果，现就进一步提高我校本科人才培养质量提出以下实施意见。

一、深刻认识提高我校本科人才培养质量的重要意义

人才培养是高等教育的根本任务，是高等学校一切工作的出发点和落脚点。进一步提高我校本科人才培养质量，是遵循高等教育规律和人才成长规律，适应高等教育改革发展的内在要求；坚持内涵发展，着力推动教育教学改革，促进本科人才培养模式创新，优化教育资源结构，加快首都体育学院整体迈向国内一流，国际有一定影响大学的步伐。

二、科学设定我校本科人才培养工作思路

进一步加强我校本科人才培养工作，坚持以提高教育质量、促进学生发展为中心，重点推进学校专业建设与结构调整、本科生实践创新创业能力培养两方面改革创新。

进一步加强我校本科人才培养工作，坚持“育人为本，突破创新；丰富内涵，共享资源；分类发展，彰显特色；提高质量，服务社会”的基本原则，全面提高本科生基本素质、专业能力、创新精神、社会服务和贡献意识，全面推动我校教育教学改革和本科人才培养模式创新。

进一步加强我校本科人才培养工作，实现学生专业素质培养与创新创业能力提升兼顾，学生全面发展与个性发展并重，课堂教学改革与实践体系完善同步，学生学习能力增强与教师教学水平提高互促，人才培养模式创新与教育质量保障共举。

三、加快推进我校本科人才培养模式改革创新

（一）巩固本科教学基础地位
进一步强化教授、副教授（高级职称教师）要更多承担本科教学任务，不断提高本科教学水平。完善管理办法，落实教授给本科生上课基本制度，将承担本科教学任务作为教授聘任的基本条件，让优秀的教师为本科一年级学生上课。继续评选教学名师，充分发挥名师、团队传帮带作用，提升教师队伍整体教学水平。继续推进教师教学发展中心建设，完善教师教学帮扶、交流、咨询、培训机制。加强教学管理队伍建设，加大教学管理人员培训力度，推动教学管理体系与国际接轨，不断提高教学管理水平。

（二）加强专业建设

以专业建设为龙头，促进教育教学全面改革。进一步开展专业建设综合改革，加强能够彰显我校办学特色、在国内具有先进水平的重点专业建设。适应北京市产业升级、经济建设与社会发展的新要求，积极开展相关紧缺本科专业（方向）的建设。优化专业结构与布局，适时拓展首都区域经济社会发展需要的专业或专业方向（足球、冰雪等），强固专业优势与特色，努力打造一流特色专业。着力提升体育教育国家级特色专业的内涵建设水平；进一步增强运动训练、社会体育、运动人体科学和民族传统体育等北京市级特色专业建设的核心竞争力；积极争取新的市级以上专业建设称号。

    （三）深化课程体系改革

积极推进信息技术与教育教学深度融合，致力于以学为本的课程体系重塑、课程内容改革。以“精品课程”建设成果为基础，构建以国家级、北京市级课程为品牌，校级精品视频课程为主体，引进网络视频课程为辅助的优质网络课程资源体系。进一步加强教学内容、教学方法和考核评价方式的改革，不断提高课程教学质量；进一步推动培养方案改革，加大选修课程比重，强调因材施教，充分挖掘学生自身潜能。课程体系改革方面，通过专业核心课程体系建设、优质资源共享课程建设等多种方式集中推进。

    （四）完善实践教学体系

进一步完善实践教学体系，丰富实践教学手段，提高实践类、应用类课程比例。通过整合校内实践教学资源，加强实验教学示范中心建设等方式，改善校内实践教育环境；通过建设校内外创新创业实践基地等方式，为学生自主实践、启发新知创造条件；优化整合现有专业实习实践基地，努力推进优势资源共享。构建以国家级、北京市级为平台的高层次、有特色的校（境）内外人才培养创新创业实践教育基地。

搭建本科生“人人参赛”的实践平台。以学科竞训工作为抓手，积极探索和逐步推进国内外重大赛事、校级赛事、院级赛事、课程赛事以及学生社团赛事等不同层次、内容丰富、形式多样的“月月有赛事，一院一品牌”的赛事体系建设，为学生创新创业、增强技能、提升实践能力提供平台。

（五）强化创新创业教育改革

积极推进通识课、专业课在内的各类课程与创新创业教育有机融合，挖掘和充实各类课程的创新创业教育资源。强化创新创业教育改革，积极推进个性化培养，全面提升学生综合素质、国际视野、科学精神、专业技能、创业意识和创造能力。鼓励本科生深入参与科学研究，通过推广本科生导师制等方式为学生提供更多科研引导支持。广泛开展大学生创新创业训练计划项目和学科竞赛，着力提升学生的创新精神和合作意识。支持本科生参加各种学术活动和学科竞赛活动，着力培养学生解决实际问题的能力；举办高水平讲座等活动，拓展学生视野，提高创新能力。
    （六）深化国际交流合作

继续鼓励和支持我校与世界一流大学开展广泛深入的交流与合作，吸收借鉴国外先进办学理念和经验，吸引国外优质高等教育资源。同时，大力推进“外培”项目和本科生赴国（境）外游学、访学、实习实践项目，以及参加学科竞训等活动，拓展本科生国际视野。 

（七）推进本科教育教学综合改革

广泛开展教育观念和教学工作大讨论，深入开展教育教学改革研究，不断转变思想，更新观念，提高认识，增强改革创新核心驱动力。开展人才培养模式综合改革试点，启动“首都体育学院教育教学综合改革”，积极推进包括优秀中小学体育教师（含足球实验班）培养的改革试验；小班教学的改革试验；理论课程改革的试验；本科课程考核的改革试验，以及第二课堂改革的试验等。

 （八）探索与完善协同育人机制
积极推进和支持“首都体育学院精品开放课程平台”建设。创建“京津冀本科体育院校教学联盟”，积极推进本科人才培养与社会需求间的协同，进一步推动校际间优质教学资源共享，课程互选，学分互认，积极推进高校间学生、教师与教学管理人员的互派互访。积极探索与实务部门、科研院所、相关行业共同推进全流程协同育人。
    （九）进一步完善本科教学质量保障体系

进一步建立健全我校本科教学质量保障体系，积极探索并逐步建立我校各本科专业人才培养基本技能标准，建立完善自我质量保障机制基础上的多元化评价制度，建设教育教学基本状态数据库，完善学校质量年度报告制度。进一步调动和积极发挥全体教师教书育人的责任意识，增强严守教学纪律的自觉性。

    （十）加强高校毕业生就业创业指导

在加强人才培养模式改革的同时，继续注重毕业生就业工作内涵发展，突出特色，提高工作水平和质量。进一步强化本科毕业生就业指导与服务，完善就业创业教育课程体系，加大职业规划和创业教育工作力度，提高本科生就业竞争能力，促进本科生充分就业。
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